

布道二

上帝的大能

我不以福音为耻；这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希腊人。

——《罗马书》1章16节

现今的人们都有一种力量意识^[1]。理查德·霍尔沃森(Richard Halverson)曾这样写道，

力量，
当今社会的主题词，
体现在我们文化注重的一切事务中！
无论是什么力量——科技的，社会的，政治的，军事的，财政的，行政的，宗教的或者个人的，都必将成为关键……通往成功，成就，决定人类的命运^[2]。

不幸的是，多年以来，人们滥用了自己手中的力量。

感谢上帝，世上还存在比人类所能设想的更具有威力的东西，这就是保罗所提到的上帝的“大能”：“我不以福音为耻。这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希利尼人”(罗马书1章16节)。“大能”一词是由希腊语“dunamis”翻译过来的，由此衍生出来的还有英文词“dynamic(动力的)”，“dynamo(电动机)”和“dynamite(达纳炸药)”。福音就是上帝救助我们的大能。

应该注意到，原文中的“大能”一词前并没有用定冠词^[3]。保罗原话说的是福音本是“上帝拯救我们的大能”。上帝的力量可以体现在大自然中，令人生畏的暴风雨

[1]可以用最近的报纸为例来说明这个观点。

[2]Richard C. Halverson著，《至大的力量》(No Greater Power)，引至新世纪版“回音”《圣经》，美国达拉斯市Word Bibles于1993年出版，第1248页。

[3]定冠词“the”可表示或强调“独一无二”的意思。福音是上帝拯救人的灵魂的手段，但不是上帝力量的唯一体现。如下文所示，上帝的力量还可体现在大自然中和神迹之中(编者注)。

和来势凶猛的飓风便是明证。在《新约》时代，上帝的力量体现在奇迹中。然而，谈到拯救，上帝的力量就体现在福音中。

福音是个计划

耶稣把大使命交托给他的使徒时，强调福音为天下人所有：“往普天下去，传福音给万民听”（马可福音16章15节）。接着，他说，“所以你们要去，使万民作我的门徒”（马太福音28章19节上）。实质上，他是告诉世人，“不要站在原地不动，要往北，往南，往东，往西，把福音传播到世界各个地方。”

耶稣即将升天的一刻，告诉门徒，“要在耶路撒冷，犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证”（使徒行传1章8节中）。他们从耶路撒冷开始，向四面八方传播福音。天国，也即教会，建立后，追随耶稣的人们按照他的命令去做了：使徒们“往各处去传道”（使徒行传8章4节；英王钦定本）。那位埃塞俄比亚太监听到福音后马上就受了洗，接着就往南方去传福音了（使徒行传8章）。保罗往北到了加拉太地区，往西到了希腊和罗马，甚至还可能去过西班牙。

使徒们往北、往南、往东、往西，到各处去传播福音时，遭遇了抵抗，但也遇见了无数渴望听到福音的群众，许许多多的男男女女因听到了福音而欢心喜悦。这是为什么？福音到底是什么？

“福音”这个词是由希腊语“euangelion”翻译过来的^[4]，由前缀“好(eu)”和词根“消息(angelia)”组合而成。因此，希腊词在字面上就是“好消息”的意思。

英语中的“gospel(福音)”一词由“God(上帝)”和“spell(写)”两个词合成，基本意思与“euangelion”的相同，指的是由上帝亲口说出的好消息！

世人渴求好消息。几年前，有人决定出版一份只报道好消息的报纸。不久，各新闻出版社就收到了如下通知：“加利福尼亚州的‘好消息’报停办了，因为没有足够的好消息可刊载。但这家报纸不能报道自己的停业的‘讣告’，因为这不是个好消息。”

曾经有一位名叫威廉·泰勒的牧师，他很了解人们渴求好消息心情。在加利福尼亚的淘金时期，他来到了当时还是帐篷城的旧金山。那里没有教堂，所以泰勒

决定把淘金者的宝库作为集会的地点。每个星期天的上午他都会在繁忙的街头找个地方站在大桶上高声呼喊：“消息！消息！”人群围过来的时候，他就会说，“兄弟们，感谢上帝，今天我给你们带好消息来了。”

往回看，在耶稣的福音之前，先知以赛亚写道，“那报佳音，传平安，报好信，传救恩的，对锡安说：‘你的神作王了！’”（以赛亚书52章7节；英王钦定本）。拯救罪人的故事是头版头条新闻报道的材料。跟当今大都会报纸中条条刺目的病态大标题相比，不妨想像一下福音的故事——也就是好消息——将如何得以报道。

第一版报道也许会描述一下人类的苦境：“人类迷失在罪中——无法挽回。”《诗篇》的作者说，“他们都偏离正路，一同变为污秽。并没有行善的，连一个也没有”（诗篇14首3节）。《以西结书》讲述了人悲惨的结局，“犯罪的，他必死亡”（以西结书18章20节上）。关于生命遭遇危险的报道，比如小孩掉到井里了，矿工困在了巷道里，登山队员陷在了森林茂密的山坡上，等等，总能揪住全国人民的心。一旦想到整个世界已迷失在罪中，一切都无法挽回，不知我们的心将会受到多么大的震撼！

有一线希望的光明射进了这苦境中：上帝应许我们有弥赛亚——救世主来临。第二版报道的标题也许会是这样的：“弥赛亚已降临——拯救成为可能。”上帝看见人在受苦受难，他疼爱人，为拯救人不惜把自己唯一的儿子奉送了出来（约翰福音3章16节）。为什么这被称作好消息？为什么有这么多饥渴的灵魂迎接福音？你现在是否开始理解这些问题了？早期的基督徒没有到处讲，“看，这个世界将变成什么样，”他们倒是说过，“看，是谁曾临到这个世界了！”

最终，基督耶稣——我们的弥赛亚，为世人的罪死在了骷髅山的十字架上（哥林多前书15章1-4节）。耶稣复活之后，向人透露了从他的牺牲中获益的简单条件（马太福音28章18-20节；马可福音16章15-16节）。因此，最后一版报道可采用这样的大标题：“人人都可得救！基本条件已知。”耶稣是为我们每个人而死的，他让每个人——包括你和我——从他的死中受益。这个消息——如此绝好的消息，必将在全世界引起强烈的回响。

[4] 在希腊语中，这个单词应该写成“euaggelion”，因为第一个“g”的发音跟“nu”(n)相似，因此写成了“euangelion”。

福音的构成

“福音”一词在《圣经》中可以取其广义，指代上帝带来的任何一条好消息^[5]。这个词也可用作较为具体的意义，主要是指耶稣的死亡、埋葬以及复活（哥林多前书15章1-4节）。这时，“福音”一词的语义就可分解成几个不同的构成成分。多年前，我曾听到一个故事，可作“福音”简要的总结：

有位牧师奔走于城镇之间，传播主的福音。他总是先设法获准使用当地的校舍讲道，然后他四处走动，告诉周围的人晚上有人来讲道了。有一天，他在街上遇到了一个男孩子。

“你好，”男孩问，“你是谁？”

“我是传福音的老师，”他说，“回家告诉你的妈妈，今晚学校有人传讲福音。”

男孩疑惑不解。“传讲福音？什么是福音？”

福音老师伸出三个指头，说，“福音书由三个部分组成。”他边说边屈指数数，“可信的事实、应遵从的诫命以及令人高兴的应许。”然后，他说，“有三个可信的事实。”他又开始掰着手指头列举，“耶稣的死亡，埋葬以及复活。”接着，他又边说边数手指头，“有三条需要服从的诫命：信仰，忏悔和洗礼。还有三个令人高兴的应许：赦免罪，圣灵的恩赐和天堂的应许。”

男孩听了特别兴奋，跑回了家。“妈妈，”他说，“我刚刚碰到了传福音的老师，他说今晚在学校里有福音讲道！”

他母亲也疑惑不解。“传福音的老师是干什么的？”

“嗯——”男孩开口说，伸出了三根小指头。他屈着指头边说边数：“福音有三个部分……有三个……还有三个……”最后，他停了下来，说，“我想传福音的老师就是数着手指头说话的人。”

故事中福音老师的总结过于简单，但可以帮助我们理解许多世纪以来这个一直让人们欢欣鼓舞的好消息。对于那个纲要性的总结，希望你比那个小男孩把握得更好一些。

可信的事实

在《哥林多前书》第15章1-4节中，保罗提到了三个基本的事实：

弟兄们，我如今把先前所传给你们的

福音，告诉你们知道，这福音你们也领受了，又靠着站立得住。并且你们若不是徒然相信，能以持守我所传给你们的，就必因这福音得救。我当日所领受又传给你们的，第一，就是基督照《圣经》所说，为我们的罪死了。而且埋葬了。又照《圣经》所说，第三天复活了（着重号由本文作者添加）。

福音故事是围绕着耶稣的死亡，埋葬和复活来展开的。这是我们信仰的轴心，同时，也是《新约》所有的教导赖以存在的基础。

应遵从的诫命

很多人知道福音中有许多事实是必须相信的，但并不清楚福音中还有我们应该遵从的诫命。看一看下面这些关于遵从福音的经节吧：

……主耶稣同他有能力的天使从天上在火焰中显现，要报应那不认识神，和那不听从我主耶稣福音的人。

（帖撒罗尼迦后书2章7-8节；着重号系添加）

“因为时候到了，审判要从神的家起首。若是先从我们起首，那不信从神福音的人，将有何等的结局呢？”

（彼得前书4章17节；着重号系添加）

既然人是无法服从事实的，福音显然包含着我们应该遵守的诫命。

于是问题就产生了。如果福音主要讲述的是耶稣的死亡，埋葬以及复活的故事，我们如何去服从《罗马书》第6章17-18节中提到：“你们从前虽然作罪的奴仆，现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。你们既从罪里得了释放，就作了义的奴仆”（着重号系添加）。罗马的基督徒没有实际上参与耶稣的死亡、埋葬以及复活的过程，但遵从了这个过程的“形式”。他们当初是怎样做的？《罗马书》第六章中较前的几节文字给我们讲述了他们的方法：

岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人，是受洗归入他的死么？所以，我们藉着洗

[5] 例如，《马可福音》第1章第14-15节说，神的国（指教会）“近了”。这是好消息。《马太福音》第11章第5节说，神会供给所有的人。这也是好消息。

礼归入死,和他一同埋葬,原是叫我们一举一动有新生的样式,像基督藉着父的荣耀从死里复活一样”。

(3-4节;着重号系添加)

他们浸入水中,受了洗,表示了忏悔,信了主,这样遵从了福音的“形式”。

可以把福音中的诫命总结归入如下标题:(1)必须相信福音这个事实,并愿意承认自己的信仰(罗马书10章9-10节)。(2)必须忏悔自己的罪,将“旧的自我”钉死在十字架上(路加福音13章3节)。(3)必须在洗礼中埋葬,这样我们的罪才能被洗清(马可福音16章16节;使徒行传2章38节;22章16节)。我们从洗礼中水做的坟墓里站起来的那一刻,就要过上一种新的生活,与上帝的话语《圣经》的教导保持一致。

令人高兴的应许

最后,福音是好消息,这是因为其充满了许多令人高兴的应许。譬如说,保罗曾把福音称为“平安的福音”(以弗所书6章15节)。

福音中有两个特殊的应许,与“必须服从的诫命”紧密结合在一起。人们听了彼得关于耶稣的讲道,“觉得扎心”(使徒行传2章36-37节),他们哭喊着:“弟兄们,我们当怎样行?”(使徒行传2章37节)。彼得说:“你们各人要悔改,奉耶稣基督的名受洗,叫你们的罪得赦,就必须领受所赐的圣灵”(38节;着重号系添加)。我们过往的罪将得以宽恕,上帝之圣灵会帮助我们过上基督徒的生活。这应许美妙得不可思议!

但最奇妙的应许是在《约翰一书》第2章中:“主应许我们的就是永生”(25节;着重号系添加)。我们若能坚持“一举一动有新生的样式”,最终将在天堂与上帝相遇。

这是人类历史上最奇妙的故事,没有任何说教能比其中揭示的道理更有感染力。以上的讨论只不过是这个绝妙故事的一个简短梗概。虽然简单了一点,但其中的思想是震撼全世界的,因为上帝拯救人类力量的核心就在这里。

福音的力量

柏林墙还在的时候,带有运往东柏林标签的一卡车《圣经》在边境遭拦截,被禁止运入。当时东柏林官方裁定《圣经》具有“颠覆性质的宣传品”。这无

意之中就证明了福音的大能,尽管这不是他们的本意。

我们知道上帝所说的话具有威力。开天辟地时,他一开口说话,世界就形成了。“因为他说有,就有。命立,就立”(诗篇33首9节)。耶稣生活在人世时,他说的话也有威力:“耶稣醒了,斥责风,向海说,住了吧,静了吧。风就止住,大大的平静了”(马可福音4章39节)。“他大声呼叫说:‘拉撒路出来!’”(约翰福音11章43节),拉撒路就从坟墓中走了出来。上帝的话记录在案,形成文字,和他口头说的话一样具有威力,能达到目的。今天,人们都认为写下来的话语,比如签了名字的文件,比嘴上说的话更具约束力。同理,关于好消息的文字记录——《福音书》也具有口头所传福音所具备的威力。

显示力

福音有什么样的威力?它有显示力。保罗将福音视为“上帝的大能”,他强调说:“因为神的义,正在这福音上显明出来。这义是本于信以致于信。如经上所记,‘义人必因信得生’”(罗马书1章17节)。上帝有意安排我们归为义人,他没有凭借其他,而完全是用福音来显示他的这个意愿的。

拯救力

我们已强调过,福音具有拯救力:“这福音本是神的大能,要救一切相信的,先是犹太人,后是希利尼人”(罗马书1章16节)。保罗在致哥林多人的信中写道:“弟兄们,……能以持守我所传给你们的,就必因此福音得救”(哥林多前书15章1-2节上)。

改造力

福音还有改造力。在五旬节那天,最能体现上帝大能^[6]的既不是“从天上有响声下来,好像一阵大风吹过”的情景,也不是“舌头如火焰显现出来”的样子(使徒行传2章2-3节),而是讲授福音后带给千千万万人的变化(36-37节)^[7]。人们听到福音的佳讯后,无

[6] 有时牧师会说:“五旬节所发生的最伟大的奇迹不是……而是……。”大部分这样陈述这个观点的人是在随意使用“神迹”这个词,意思是指“神的奇妙表现”。当你讨论今天是否还有“神迹”存在这个问题时,我认为最好还是不要在这个意义上使用“神迹”这个词。

[7] 你不妨举出若干例子来说明奇妙的变化。最好使用听众所熟悉的例子,比如麦粒转变成一块面包等。“这样的变化十分惊人,但从迷途的罪人到得救的义人的转变更令人惊讶!”

不感到焕然一新。保罗激励我们：“你们行事为人与基督的福音(要)相称”(腓立比书1章27节)。

助长力

我们听到了福音,给予积极的回应,福音不仅会使我们立刻发生变化,而且还会持续不断地改变我们。渐渐地,福音把我们“变成主的形状,荣上加荣”(哥林多后书3章18节)。福音书是上帝之道的核心,有助于我们成长(使徒行传20章32节)。我们渴求上帝之道,因为它叫我们茁壮成长”(彼得一书2章2节)。

安慰力和支持力

以福音为中心的上帝之道还有着安慰我们(帖撒罗尼迦前书4章18节)和支持我们的能力。保罗提醒我们:“弟兄们,我如今把先前所传给你们的福音,告诉你们知道,这福音你们也领受了,又靠着站立得住”(哥林多前书15章1节;着重号系添加)。“福音的盼望”(歌罗西书1章23节)帮我们渡过艰难的岁月。

审判力

我们应该明白,耶稣基督的福音还有审判力。耶稣说:“弃绝我、不领受我话的人,有审判他的,就是我所讲的道,在末日要审判他”(约翰福音12章48节)。关于《圣经》,拿破仑曾说过:“这不仅是一

本书,而是一个活的有机体,它有能力征服一切反对的势力。”谁要是听到福音却拒绝它,谁就将自己的灵魂扼杀了。

结 语

我希望能给福音的大能一次机会,让它把你改变。我祈祷你会相信福音所说的事实,遵从其中的诫命,从而能欣赏其中的应许。

你会有许多理由促使自己顺服上帝。你肯定渴望得到上帝所应许的福分。你需要服从的命令十分简单,这一点你也一定有深刻的印象。但最重要的是,我希望能为你耶稣的爱所感动,他是为了你而死去、被埋葬,然后又复活。

我们将以两个与福音有关的段落结束今天的讲道。前一个是问题,没有上苍的启示,无人会这样问。另一个是答案,没有上苍的启示,无人会这样答。问题是:“那不信从神的福音的人将有何等的结局呢?”(彼得一书4章17节)。答案是《帖撒罗尼迦后书》1章第7-8节:上帝将惩罚“那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。”如果你希望服从福音的教导,不要等到明天!